

Студенческое волонтерское движение в современной России
Научный руководитель – Кудрявцев Владимир Александрович

Раева Елизавета Алексеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра истории и теории социологии, Москва, Россия

E-mail: lizaraeva@yandex.ru

В современных условиях волонтерская деятельность приобретает большое значение. В качестве основной движущей силы волонтерские организации рассматривают молодежь, а именно студентов, так как они являются наиболее активной группой населения, поэтому более мобильны, и они более обращены на решение социальных проблем. Студенты все чаще принимают участие в различных научных дискуссиях и конференциях, где предлагают свое решение проблем, например, связанных с экологией, или вступают в организации, которые помогают нуждающимся, например, инвалидам.

Специфика истории России, ряд важных событий определяют национальные характеристики российского добровольчества. Традиции взаимопомощи и взаимовыручки, распространенные в Древней Руси, послужили предпосылками для последующей институционализации волонтерства. После Крещения Руси в 988 году, благодаря Русской Православной Церкви сложилась система церковно-монастырской помощи нуждающимся. В XIX веке широкое распространение получили благотворительные и филантропические организации. "Великие реформы" Александра II привели к появлению учителей-волонтеров и врачей-волонтеров в селах. Создание общины "Сестер милосердия" оказало значительное влияние на развитие медицинского волонтерства. В советское время волонтерство имело добровольно-принудительный характер и ассоциировалось в первую очередь с субботниками. Во второй половине XX века на базе ВУЗов стали создаваться различные дружины, например, на биологическом факультете МГУ была организована Дружина по охране природы. В 1990-е появляются некоммерческие организации, которые занимаются добровольческой деятельностью, что привело к развитию законодательной базы в данной сфере [1]. Сейчас в России насчитывается более 100 тыс. волонтерских организаций, в которых трудится более 6 млн. добровольцев [3].

Волонтеры могут принимать участие в добровольческих мероприятиях как индивидуально, так и через НКО или волонтерские корпусы. Довольно часто различные волонтерские центры создаются на базе ВУЗов. Посредством участия в волонтерских мероприятиях студенты могут не только помогать нуждающимся, но и применять свои знания на практике, а также получать ценный опыт, который поможет им в будущей профессиональной деятельности. Так, по данным сайта «Добро.ру», который является главной волонтерской платформой, в России на данный момент насчитывается более 150 волонтерских центров, организованных в ВУЗах [3].

Возрастающий интерес к волонтерской деятельности привел к ее расширению во многие сферы жизни общества. Сейчас выделяют следующие направления волонтерства: социальное, культурное, медицинское, спортивное, экологическое, патриотическое и другие.

Важным компонентом при исследовании волонтерства является изучение мотивации волонтерства. Наиболее распространенной классификацией мотивов является функциональная, которая заключается в том, что, занимаясь волонтерской деятельностью, человек удовлетворяет одну или несколько потребностей. Например, продвижение по карьерной лестнице, знакомство и общение с новыми людьми, получение навыков и знаний. Таким образом, человек продолжает заниматься данной деятельностью, пока она выполняет

функции, соответствующие его потребностям [2]. Также мотивы подразделяют на эгоистические, связанные с материальными вознаграждениями, альтруистические, связанные с неосязаемыми вознаграждениями, возникающими от ощущения оказанной помощи, и социальные, которые связаны с общением и взаимодействием с людьми [4].

Волонтерство играет большую роль не только для самого человека, но и для всего общества в целом. Если рассматривать функции волонтерской деятельности относительно самого волонтера, то следует выделить следующие: мировоззренческая, образовательная, воспитательная, социализирующая, коммуникационная, рекреационная.

С другой стороны, волонтерская деятельность оказывает большое влияние на общество. Так, волонтерство выполняет функцию развития гражданского общества, то есть люди, участвуя в добровольческой деятельности, повышают свой интерес к социальным проблемам, а затем стремятся участвовать в их решении. Волонтерство выступает одним из эффективных механизмов решения проблемы социальной апатии, неучастия граждан в жизни страны. Таким образом, можно выделить следующую функцию – мобилизационную, так как добровольчество направляет людей на решение наиболее острых социальных проблем.

Волонтерство выполняет и регулятивную функцию: изначально сближая людей для выполнения определенной совместной работы (интегрирующая функция), оно координирует взаимоотношения волонтеров друг с другом, так и с другими социальными слоями, социальными институтами, что влечет выполнение еще одной функции – нормообразующей, благодаря которой формируются наборы правил и норм, которые регламентируют поведение волонтеров.

Еще одной важной функцией является транслирующая, которая заключается в том, что волонтерство формирует определенные ценностные установки для всего общества.

Таким образом, в современном мире, в котором происходит активное развитие гражданского общества волонтерская деятельность приобретает высокую значимость. Благодаря добровольчеству, люди, реализуя собственные инициативы помощи нуждающимся или инициативы организации мероприятия, решают различные социальные проблемы (социальная защита, бедность и т.д.).

Источники и литература

- 1) Горлова Н.И. Становление и развитие института волонтерства в России: история и современность – М.: Ин-т Наследия, 2019. 290 с.
- 2) Сухарькова М. П. Подходы к изучению мотивации участия в практиках волонтерства // Теория и практика общественного развития. № 9. 2017. С. 12-16.
- 3) О нас // Добро.ру: [Электронный ресурс]. – URL: <https://dobro.ru/>
- 4) Cnaan R.A., Goldberg-Glen R.S. Measuring Motivation to Volunteer in Human Services // Journal of Applied Behavioral Science. 1991. №27. [Электронный ресурс]. – URL: http://www.researchgate.net/profile/Ram-Cnaan-3/publication/240966570_Measuring_Motivation_to_Volunteer_in_Human_Services/links/5565e55508aecd777359abf/Measuring-Motivation-to-Volunteer-in-Human-Services.pdf